[bookmark: _GoBack]Øverst i skjemaet
Pensum etter tema, endelig, april 2016
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a Friskoleideologi (Friskoleideologi) 83 s 
LUB: Har kunnskap om friskolenes ideologiske og verdimessige begrunnelse og plass i samfunnet 

Fjeld, B. Ø. (2010). Toleranse og pluralisme – nødvendige, men krevende idealer. Inter Medicos, Kristent tidsskrift for medisinsk etikk, nr. 1.2010. ( 3 s)
Jøssang, L.G. (2009). Blå og raude vinddrag i den norske friskulepolitikken. I: Årbok for norsk utdanningshistorie. (16 s)
Pedersen, C. H. (2013). Respekt! Om åndsfrihed i dag. LogosMedia kap. 2 og 6 . (53 s). Se kpi.dk
Skrunes, N. (2013). Religionsfrihet – alternative kristne skoler. I: Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. (12 s)


b Menneskesyn i skolens hverdag (Virkelighetsoppfatning, menneskesyn og selvforståelse) 63 s LUB: Har kunnskap om menneskesyn, selvforståelse, autentisitet

Asheim, I. (1991). Øyet og horisonten. U-forlaget kp. V og VI.( 56 s) Hentet fra http://www.bokhylla.no/
Jacobsen, J. S. (1996). Det kristne menneskesynet. I: Hva er et menneske, artikkelsamling NLA-forlaget. (20 s) http://www.kpi.dk/media/9477/det_kristne_menneskesynet.pdf\
 Pollen, H. (2013). Menneskesynet i romanen Lord of the Flies. I: Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. Lunde. (7 s)
- Film: Babettes gjestebud (1987) (Regi: Gabriel Axel, manus: Gabriel Axel etter en roman av Karen Blixen). Til diskusjon om tjenende lederskap.


c Ledelsesteorier i lys av kristen tenkning. Å være kristen leder. Også arbeid med bibeltekster av relevans for ledere og ledelse. Norsk skoleledertenkning (Rektorskolen) i kristent perspektiv. (Hovedtrekk i teorier om ledelse i lys av kristen tenkning) 47 s 
LUB: Har kunnskap om ulike teorier om ledelse i et kristent perspektiv

Bradley, Y. (1999). Servant Leadership: A Critique of Robert Greenleaf's Concept of Leadership. I: Journal of Christian Education Vol. 42 (2), s. 43-54. (12 s)
Gilje, J. (2015). Kan pedagogisk credo-tenkning selvstendiggjøre personen og pedagogen?  I: Paul Otto Brunstad, Solveig Magnus Reindal og Herner Sæverot (red.), Eksistens og pedagogikk. En samtale om pedagogikkens oppgave. Oslo: Universitetsforlaget. (16 s) 
Sharpe, F. G. (2000). Christian Reflections on Leadership in Schools. I Journal of Christian Education vol. 43 (2). (10 s)
Sævi, T. (2015). Ansvar for eget ansvar?  Å gi barnets eller den unges annerledeshet plass i mitt liv. I: Paul Otto Brunstad, Solveig Magnus Reindal og Herner Sæverot (red.), Eksistens og pedagogikk. En samtale om pedagogikkens oppgave. Oslo: Universitetsforlaget (18 s)
Tangen, K.I. (2014). Om å konseptualisere ledelse i lys av spiritualitet og etikk. I: Scandinavian Journal for Leadership & Theology. Hentet fra http://sjlt-journal.com/, nr 1. (14 s)

d Ulike kristne skoletradisjoner. (Ulike kristne skoletradisjoner.) 39 s
LUB: Har kunnskap om hvordan skolekultur kommer til uttrykk og hvordan denne kan utvikles i en kristen kontekst. 
LUB: Har kunnskap om hvordan internasjonale kristne friskoleaktører påvirker de norske friskolene 

Hughes, R. T. (2005). The Vocation of the Christian Scholar: How Christian Faith Can Sustain the Life of the Mind. Grand Rapids. Eerdmans kap. 4. (27 s)
Høgh, G. (2013). En dannelsesreise. I Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. Lunde. s. 183-189. (7 s)
Sandsmark, S. (2015). Ulike kristne skoletradisjoner. Upublisert. (5 s)


e Operasjonalisering av skolens formål i det daglige arbeidet. (Synliggjøring av kristen profil i læreplaner og i skolekultur) 127 s 
LUB: Har kunnskap om hvordan skolekultur kommer til uttrykk og hvordan denne kan utvikles i en kristen kontekst.

Grimm, H. R. (2012). På skolen med Jesus? Masteroppgave UiA kap. 1-4. (42 s) (Upublisert) http://www.kff.no/_service/327/download/id/44721/name/P%C3%A5+skolen+med+Jesus+-+Masteroppgave+Hilde+Grimm.pd
Hughes, R. T. (2005). The Vocation of the Christian Scholar: How Christian Faith Can Sustain the Life of the Mind. Grand Rapids. Eerdmans kap. 5. (25 s)
Pedersen, C. H. (2007). Påvirkning med respekt. Gyldendals lærerbibliotek kap. 2-3. (28 s) Se kpi.dk.
Ystebø, A. (2012). Hvem bryr seg? Fra etiske honnørord til pedagogisk praksis. Upublisert. (24 s)


f Friskolelovgivning (Ledelse av kristne friskoler mellom friskolelov og eiere.) 151 s 
LUB: Har kunnskap om friskolelovgivningen og forholdet mellom rektor og styret.

Flateby, T., Sandsmark, S. og Sandvik, L. E. (2011). Introduksjon til styrearbeid i kristne skoler.         KFF. (36 s) (Upublisert)
Stob, L. (2011). Mission-Directed Governance. Leading the Christian School with Vision, Unity, and Accountability. Grand Rapids: Calvin Press kap. 2-16. (115 s)


g Arbeid med læreplaner. Synliggjøring av skolens kristne profil i fagene og i skolens hverdag mer generelt. (Synliggjøring av kristen profil i læreplaner og i skolekultur) 80 s
LUB: Har kunnskap om hvordan skolekultur kommer til uttrykk og hvordan denne kan utvikles i en kristen kontekst.

Cooling, T. og Cooling, M. (2013). Distinctively Christian Learning? Grove education. (28 s) Nettbokhandel: www.grovebooks.co.uk 
Davis, R. A. (1999): Can there be a Catholic Curriculum? I: Conroy, J. C. (red.) Catholic Education: Inside-Out/Outside-In. Lindisfarne Books. (24 s)
KFFs synliggjøringstillegg til seks fag. (6 s) (Upublisert)
Pedersen, C. H. (2012). Fagsyn på kristne skoler. Foreningen av kristne skoler. s. 12-28 pluss ett kap. om valgfritt fag (ca 7 s). (24 s). Se kpi.dk


h Skoleutvikling. Lærende organisasjoner. Ledelse av pedagogisk utviklingsarbeid. Organisasjonskultur. Makt og påvirkning. 155 s
LUB: Har kunnskap om hvordan skoler kan utvikles til å bli lærende organisasjoner.
LUB: Har kunnskap om etisk og klokt lederskap. 

Brunstad, P. O. (2009). Klokt lederskap mellom dyder og dødssynder. Oslo: Gyldendal, (s. 15-113 og s. 266-270. (102 s)
Kaldestad, O. H. (2008). Felles visjon for skulen – ei hjelp i skuleutviklinga eller ein støvsamlar i skrivebordsskuffa? I: Kvam, B., S. Rise & J. Sæther: Danning og personlighetsutvikling i lærerutdanning og læreryrke. Gyldendal Akademisk. s. 71-85.     (15 s) 
Stob, L. (2011). Mission-Directed Governance. Leading the Christian School with Vision, Unity, and Accountability. Grand Rapids: Calvin Press kap. 2-16. (115 s) (sidetall ført på f)
Yukl, G. (2009). Å lede organisasjonsendring. I: Martinsen, Ø. L. (red.), Perspektiver på ledelse s. 167-208. Oslo: Gyldendal Akademisk. (38 s)


i Ansvaret for elevenes utbytte av opplæringen. (Kvalitet i friskolen. Ansvar for elevenes danning.) 42 s
LUB: Har kunnskap om hvordan skolekultur kommer til uttrykk og hvordan denne kan utvikles i en kristen kontekst.
LUB: Har kunnskap om menneskesyn, selvforståelse, autentisitet.

Pedersen, C. H. (2007). Påvirkning med respekt. Gyldendals lærerbibliotek kap. 14-17 (42 s). Se kpi.dk.
Sandsmark, S. (1996). Is Faith the Purpose of Christian Education?  Journal of Education & Christian Belief, Vol. 1 No. 1. (8 s)


j En kristen skoles oppgave i dagens norske samfunn. (Samfunnsmandat. En kristen skoles oppgave i samfunnet.) 70 s
LUB: Har kunnskap om friskolenes ideologiske og verdimessige begrunnelse og plass i samfunnet

Bjørnøy, H. (2013). Mellom Gud og keiseren. I: Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. Lunde. s. 208-214. (7 s)
Høgh, G. (2013). En dannelsesreise. I Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. Lunde. s. 183-189. (7 s) (Sidetall under d)
Kvam, B. (2013). Dei kristne skulane sitt diakonale oppdrag. I: Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. Lunde.  (6 s)
Sandsmark, S. (2000). Is World View Neutral Education Possible and Desirable? Carlisle: Paternoster Press kap. 6, (28 s) 
Skjervheim, H. (1968). Det liberale dilemma og andre essays. s. 11 – 30. (20 s) Hentet fra http://www.bokhylla.no/ 
Supphellen, M. (2013). Hvordan arbeide systematisk med å styrke friskolenes omdømme? I: Flateby, T. (red.), Tydelig kristen skole. Lunde. (7 s)


k Personalledelse – annerledes for kristne enn for andre? (Å videreutvikle seg som leder.) 98 s
LUB: Har kunnskap om personal- og teamledelse i en organisasjon. 

Brunstad, P. O. (2015). Nykommeren – fra teoretisk innøvelse til faglig utøvelse i lys av praktisk visdom. I: Paul Otto Brunstad, Solveig Magnus Reindal og Herner Sæverot (red.), Eksistens og pedagogikk. En samtale om pedagogikkens oppgave. Oslo: Universitetsforlaget.  (16 s) 
Nouwen, H. J. M. (1991). In the name of Jesus: Reflections on Christian leadership. New York: Crossroad Publ. (90 s) 
 

l Kommunikasjon og konflikthåndtering – finnes det en kristen utgave? (Kommunikasjon og konflikthåndtering.) 145 s
LUB: Har kunnskap om kommunikasjon og konflikthåndtering i en kristen kontekst

Stoltenberg, S. (2011). Når fellesskapet belastes. Om medarbeiderkonflikter i menighet og forsamling. Luther. s. 17 – 172. ( 145 s)
50 sider i tillegg vil bli fastlagt før semesterstart.
I tillegg må studentene sette seg inn i relevante lover og regelverk:

- Friskoleloven. Lovdata. 
- Voksenopplæringsloven kap. 4. Lovdata 
- http://www.udir.no/Regelverk/regelverk/tilsyn/Felles-nasjonalt-tilsyn/skolens-arbeid-med-elevenes-utbytte-av-opplaringen/ 
