Referat fra møte mellom U-dir og Friskolenes Kontaktforum (FK) 12. oktober 2016
Kristne Friskolers Forbund (KFF), Norsk Montessoriforbund (NMF), Steinerskoleforbundet (SF), Private Handelsskolers Landsforbund (PHL) og Norske Fag- og friskolers Landsforbund (NFFL). Leder av forumet for 2016 er Jan Erik Sundby. Epost: sundby@kff.no
Til stede:
Fra U-dir
Magne Hopland Engebretsen, Marit Bakken, Einar S. Plather, Anna Beskow, Sigurd Holen, Sine Solheim.

Fra FK
NFFL: Ragnar Johansen og Øyvind Langørgen
Steinerskoleforb.: Cathrine Nordlie
NMF: Eirin Eikås
PHL: Vilhelm Lae og Gro Maastad
KFF: Jan Erik Sundby og Signe Sandsmark

1. Statsbudsjettet for 2017
Marit Bakken presenterte utregningen av tilskuddssatser og noen utviklingslinjer fra 2013. FK får oversendt presentasjonene. Det ble bl.a. kommentert fra FK at satsene er lave og at en av årsakene er at avskrivninger trekkes ut. Ellers ga FK sin tilslutning til at satsberegningen var samsvar med regelverket.

2. Egenbetaling ved skoletur – problemstillinger fra forrige møte
Denne saken har blitt en gjenganger på våre møter og er dokumentert gjennom våre spørsmål og primært gjennom tilsynsrapport og skriftlige svar fra U-dir. Vi konkluderte slik vi oppfatter det med at vi hadde noen resterende spørsmål etter forrige møte. Vi vil imidlertid presisere at FK ikke har noen agenda om utnytting av differensierte skolepenger slik U-dir fastslo lovligheten av i det vi har omtalt som «Akademisaken». Vi vil bare vite klart og tydelig hva som er riktig lovforståelse på dette området. Akademivedtaket er slik vi ser det en annen lovforståelse enn den som har vært praktisert i mange år tidligere.
Vi har blant annet notert følgende i vårt referat etter forrige møte i forbindelse med denne saken:
«Er det ok med tilbud om forskjellige reiser til forskjellig pris, ev. også med en variant som består i å bli på skolen, så lenge alle variantene holder seg innenfor maks skolepengesats og det er opplyst på forhånd?

Hvis ja, er det noe til hinder for å bruke samme tankegang når det gjelder f.eks. skidag, der noen kan gå på fottur rundt skolen og andre kan dra langt med buss for å kjøre alpint? Er det et poeng at det er informert om i starten av året og bakt inn i skolepengene og ikke (som det vel ofte skjer med skidager) kommer i tillegg senere i året? Vi forutsetter uansett at det er innenfor maks skolepengesats og at dette gjelder aktiviteter som er en del av opplæringen.»

Spørsmål:
Vi har notert at U-dir vil svare på problemstillingene ovenfor på dette møtet.

Svar: Det er brevet fra 2016 som gjelder. Dersom Akademirapporten oppfattes annerledes, må det bero på uklarheter. Studieturer skal legges inn i skolepengene. Det er ok med parallelle tilbud med forskjellig pris / forskjellige skolepenger. 

3. Tilleggsspørsmål til betaling ved skoletur
A.
Vi ber om at U-dir i sammenheng med spørsmål 1 også tar med følgende problemstilling: Vår forståelse er at de høyeste skolepengesatsene for enkeltelever kan være over 15%-grensen så lenge sum skolepenger ikke utgjør mer enn 15%-grensen. (15%-grensen vil si 17,65% av statstilskuddet og i tillegg kommer kapitalandelen). Dette kan eksempelvis være situasjonen der man gir moderasjon for søsken.  Vi ber om bekreftelse på at også de dyreste alternativene for studieturer på tilsvarende måte må kunne være over 15%-grensen.
B. 
Vi oppfatter ikke at det er samsvar mellom tilsynsrapporten fra Akademiet og brev fra U-dir datert 11. april 2016. I tilsynet fikk skolen aksept for at en frivillig tur til utlandet i skoletiden med egenbetaling var ok så lenge det var et tilbud hjemme som var gratis, for eksempel vanlig undervisning. Vi mener fortsatt at nevnte brevet fra U-dir er strammere enn dette og synes å endre lovforståelsen og dermed forvaltningspraksisen i forhold til Akademiet-saken.  Vi er derfor fortsatt usikre på om grunnskoler kan følge forståelsen fra saken i Akademiet vgs? 

Svar:  Spørsmål A vil U-dir svare på neste gang. Spørsmål B: FK sender over til U-dir den aktuelle formuleringen i Akademiet-rapporten slik at det kan bli klargjort hvordan den skal forstås. (På grunn av endringene på nettsidene finner vi ikke rapporten, men KFF følger opp dette)

4. Underskrift av referat fra styremøte
Det er tidligere stilt spørsmål om underskrift av protokoll og har oppfattet at retningslinjene skolene skal forholde seg til er at protokollen skal underskrives av stemmende styremedlemmer. Tidspunkt for underskrift er ikke presisert i samme grad men vi har oppfattet at dette bør skje så snart som mulig og at det i visse tilfelle ikke bør ligge helt til neste møte. For å få en effektiv håndtering av dette kan det benyttes et elektronisk signeringssystem. 

Spørsmål:
Hvilke krav setter U-dir til et elektronisk signeringssystem. 

Svar: U-dir har ingen egne krav til hvordan styrereferater signeres. Skolene må forholde seg til den relevante selskapslovgivningen og sine egne vedtekter.

5. Nye forskrifter
Vi ber om en gjennomgang av vesentlige endringer i økonomiforskriften §4A. Spesielle problemstillinger som vi ønsker belyst er blant annet følgende spørsmål:

I økonomiforskriften § 3 står det følgende: «Skoledrifta etter friskolelova og tilleggsverksemd skal førast på eigne avdelingar». Betyr dette at det skal være egen avdeling på hver tilleggsvirksomhet eller kan tilleggsvirksomheter som ligner på hverandre føres i én avdeling?  

Etter vanlig bedriftsøkonomisk betraktning er det grensekostnadene som legges til grunn når man skal vurdere en grenseinntekt. For eksempel vil man ved utleie til et arrangement oppnå lønnsomhet dersom man har dekket alle de variable kostandene som oppstår ved arrangementet. I slike tilfeller er det ikke naturlig med samme forholdsmessige fordeling av kostnadene som for eksempel den som legges til grunn for SFO og skole. 

Har U-dir en oppfatning om hva som er nederste grense for å opprette en avdeling for tilleggsvirksomhet eller kan skolene legge vanlig regnskapsprinsipper til grunn for slike vurderinger? Er det andre standarder som kan legges til grunn?

Det åpnes for en tilleggsvirksomhet i forskriften § 4A, punkt l): tilrettelegging av skoleskyss for elever ved skolen. FK har flere ganger påpekt at tilrettelegging av skoleskyss kommer mange skoler ikke utenom og vi har støttet dette punktet i høringen slik at det kan bli lovlig å utføre dette arbeidet. Vil det være samme krav om at denne tilleggsvirksomheten i likhet med de andre skal gi skolene inntekter samt dekke de kostnadene som er knyttet til dette.  

Svar: Ved flere avdelinger, skal hver bokstav i § 4A i øk.forskriften være egen avdeling med et resultatregnskap. Vurderinger når det gjelder grensekostnader er ok og skal følge regnskapet. Når det gjelder skyss, er det samme regel som før og som for annen virksomhet, den skal minst gå i balanse. Underskudd skal dekkes av fylkeskommunen.
 
6. Ved kommunesammenslåing
Noen skoler som arbeider med å skaffe seg nye lokaler ligger i vertskommuner som er i ferd med å slå seg sammen med andre. Vi regner for det første med at rettighetene gjelder som før for en friskole når vi får kommunesammenslåinger og at det ikke er snakk om nye søknadsprosesser. 

Spørsmål: Kan dette bekreftes?
Kan vi regne med at mulighetene for flytting innen kommunen og elevers transportrettigheter vil gjelde på vanlig måte i hele den nye kommunen, altså gjelde for et mye større område enn tidligere?

Svar: U-dir har ikke fått noen signaler om forandringer og regner med at alt blir som før og at en friskole har samme posisjon i den nye sammenslåtte kommunen som i den gamle.

7. Endre organisasjonsform 
Tidligere har det vært sagt fra U-dir i møter med FK at hvis en skole ønsker å endre organisasjonsform er dette å forstå som at skolen blir et nytt rettssubjekt og det må sendes ny søknad om dette. Nå heter det på U-dirs nettside:
«For søknad om å endre organisasjonsform eller melding om flytting, ta kontakt på post@utdanningsdirektoratet.no.» 

Spørsmål:
Betyr dette at det er mulig å få til avtaler om å endre organisasjonsform uten full søknad?

Svar: U-dir får mange søknader om forandringer som ikke passer inn i standardskjemaet. Derfor ber de skolene om å ta kontakt slik at de kan si hvilke opplysninger de vil trenge for å behandle en slik søknad. Søknader om endringer i organisasjonsform varierer sterkt i kompleksitet. Det varierer hvor mye informasjon de trenger og hvor lang tid det vil ta.

8. SFO-tilsyn. Hvem har tilsyn med  SFO i friskolene?
Vi har lest i U-dir sin samling av regler om SFO. Der står det om SFO i private skoler men ikke noe spesielt om SFO i private skoler og tilsyn. Vi vet at U-dir fører tilsyn med den økonomiske avgrensningen, men her gjelder det tilsynet med selve virksomheten. 

Svar: Dette er uavklart, U-dir vil komme tilbake til det senere.

9. Styrekurs
Kan FK-organisasjonene regne med noe støtte til styrekurs?
[bookmark: _GoBack]Svar: U-dir har dessverre ikke anledning til å etablere tilskuddsordninger og kan derfor ikke støtte slike kurs med midler. 

10. Eventuelt
a) Bruken av begrepet realkompetanse i den nye friskolelovforskriften § 8. 
Poenget er at praksis ikke lenger kan erstatte utdannelse. Tilleggsutdannelse trenger ikke være studiepoenggivende, men må være godkjent av KD.

b) U-dirs nye nettside.
Mange finner det vanskelig å finne ting. FKs medlemmer oppfordres til å si fra til kommunikasjonsavdelingen for å forbedre siden. Det er kommet en ny side om tilsyn, www.tilsynsrapporter.udir.no.

c) Presisering av FSL § 6-3 om tilbakebetaling av statstilskudd.
KD har sendt ut et brev som presiserer at når krav om tilbakebetaling begrunnes i utbytteforbudet, er det ikke lov å bruke statstilskudd og skolepenger til å betale kravet med.

d) Ny økonomiforskrift
U-dir har fått i oppdrag fra KD å lage forslag til ny økonomiforskrift, med en gjennomgang av både innhold og struktur. FKs medlemmer vil bli bedt om å komme med innspill før forslaget sendes på høring. KD skal ha forslaget før sommeren 2017 og forskriften skal tre i kraft 1. januar 2018.

Neste møte er 7. desember.

Signe Sandsmark
Ref.



