[bookmark: _Toc309661090]Kap. 228 Tilskudd til private skoler mv.
Det foreslås en bevilgning på kr 3 665 955 000 under dette kapitlet, jf. Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014).
Komiteen viser til at dagens lovverk åpner for å etablere og drive private skoler som utgjør et religiøst eller pedagogisk alternativ til den offentlige skolen, og mener slike skoler utgjør et viktig supplement til det offentlige skoletilbudet. Komiteen mener videre at det er et viktig prinsipp at alle skal ha lik tilgang til utdanning uavhengig av økonomi og sosial bakgrunn. Komiteen mener derfor at det er viktig å legge til rette for informasjon og veiledning til alle elever om det private skoletilbudet.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, mener at friskoler bidrar med nytenkning og gir nye erfaringer om pedagogikk og organisasjonsformer, samtidig som de gir familier valgfrihet til å finne det undervisningstilbudet som passer best for egne barn.
Flertallet viser til at regjeringen i tilleggsproposisjonen foreslår å avvikle ordningen med en uketime kulturskole i skole-/SFO-tiden, og at bevilgningen på posten dermed reduseres med 1,8 mill. kroner. Som følge av regjeringens forslag om å avvikle ordningen med gratis frukt og grønt på ungdomstrinnet reduseres posten ytterligere med 2,6 mill. kroner.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti ser det som svært uheldig at regjeringen har fjernet frukt- og grønt-ordningen og gratis kulturskoletime i forbindelse med SFO/skole. Dette rammer også elever i private skoler.
Gode skoleresultater henger sammen med aktivitet og ernæring. Frukt og grønt og gratis kulturskoletime bidrar en bedre skolehverdag for elevene gjennom økt trivsel og bedre læring. En fjerning av disse ordningene vil svekke den helhetlige skolehverdagen for elevene.
Kapitaltilskudd
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, er tilfreds med at det i budsjettforliket mellom disse partier ble funnet rom for et kapitaltilskudd til friskolene. Flertallet viser til at friskolene driver sitt skoletilbud uten offentlig støtte til skolebygg. Manglende støtte til husleie og kapitalutgifter har ført til en økonomisk presset situasjon i disse skolene. Flertallet viser til at regjeringen i sin politiske plattform skriver at den vil vurdere kapitaltilskudd til etablerte friskoler for oppgradering av eldre bygningsmasse.
Komiteens medlemmer fra Kristelig Folkeparti og Venstre forutsetter at det fremforhandlede kapitaltilskuddet fordeles til alle friskoler, uavhengig av skolebyggenes art og om skolene eier eller leier skolebyggene. Disse medlemmer vil jobbe for at kapitaltilskuddet økes på sikt slik at vi får en mer likeverdig økonomisk behandling av offentlige og private skoler, samt at det etableres en tilsvarende ordning for kapitaltilskudd til private høyskoler.
[bookmark: _GoBack]Disse medlemmer mener det bør foretas en gjennomgang av tilskuddsgrunnlaget for private skoler og andre skoler under kapitlet med en kritisk vurdering av dagens praksis hvor utgifter til investeringer som i realiteten er vedlikehold, IKT, HMS, spesialundervisning og avskrivninger holdes utenfor beregningsgrunnlaget.
Kongshaug og Bårdar (postene 71 og 72)
Komiteens medlem fra Venstre viser til omtale av Kongshaug Musikkgymnas i Prop. 1 S (2013–2014). Dette medlem viser til tidligere års budsjettmerknader om viktigheten av at like utdanningstilbud behandles likt i tilskuddssammenheng – med særskilt referanse til Kongshaug Musikkgymnas og Oslo By Steinerskole. Situasjonen for Kongshaug Musikkgymnas synes nå å være ivaretatt, men det er fortsatt uklarheter knyttet til tilsvarende utdanningstilbud ved Oslo By Steinerskole og finansieringen av dette. Dette medlem legger til grunn at departementet følger opp prinsippet om lik behandling av like utdanningstilbud i tilskuddssammenheng.
Dette medlem viser til at Bårdar har måttet flytte ut av lokalene hvor de har hatt tilhold 75 år og som er eid av Entra Eiendom. Dette medlem ber departementet vurdere hvorvidt det er grunnlag for å kompensere de kostnadene Bårdar har hatt i forbindelse med selve flyttingen og til Entra eiendom, og at departementet kommer tilbake til Stortinget med dette på egnet måte.
Private grunnskoler i utlandet (post 73)
Komiteen viser til at regjeringen i Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014) foreslår å avvikle ordningen med en uketime kulturskole i skole-/SFO-tiden, og at bevilgningen på posten dermed reduseres med 103 000 kroner. Som følge av regjeringens forslag om å avvikle ordningen med gratis frukt og grønt på ungdomstrinnet reduseres posten ytterligere med 152 000 kroner.
Skoleskip (post 76)
Komiteen mener skoleskipene M/S Sjøkurs i regi av Sørlandets Maritime Videregående skole og M/S Gann i regi av Rogaland videregående aspirantskole, representerer et verdifullt supplement til opplæringstilbud på land og vil vise til at disse utdanningene har svært beskjedent frafall. Etter det komiteen er kjent med, har styrket finansiering gjort det mulig å drifte skipene på en forsvarlig måte og slik at opplæringen holder akseptabel kvalitet.
Toppidrett (post 79)
Komiteen viser til at toppidrettsgymnasene mottar et ekstra toppidrettstilskudd pr. skole. Skolene får ulikt tilskudd målt i tilskudd pr. elev. Komiteen viser til at regjeringen i tilleggsproposisjonen forslår å redusere forskjellene ved å øke forslaget til bevilgning på posten med 4,8 mill. kroner. Tilskuddet til skolene blir da minimum 16 000 kroner pr. elev i gjennomsnitt basert på elevtall pr. oktober 2013.
Komiteen viser til at det i tilleggsproposisjonen fra regjeringen er foreslått å øke bevilgningene til toppidrettsgymnasene for å sikre en større likebehandling og dermed et mer likeverdig tilbud for elevene på disse skolene. Komiteen slutter seg til dette, da toppidrettsgymnasene er et viktig supplement til den offentlige skolen for de elever som har talent innenfor diverse idretter.

