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Det foreslås en bevilgning på kr 1 903 310 000 under dette kapitlet, jf. Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014).
Komiteen har som mål at Norge skal være en ledende kunnskapsnasjon. Kunnskap gir fremtidsmuligheter for den enkelte, uansett bakgrunn, og danner grunnlaget for ferdigheter, holdninger, verdier og sosial mobilitet for det enkelte menneske i samfunnet.
Komiteen merker seg endringene i kostnadsnøkkelen hvor staten påtar seg en større andel av kostnadene for etter- og videreutdanning av lærere, og at satsene for vikarkostnader øker, noe som gjør det lettere for kommunene å prioritere dette. I tillegg etableres det en stipendordning for lærere som tar videreutdanning på eget initiativ. Komiteen viser også til satsingen på utarbeiding av desentralisert og nettbasert læremateriell til etter- og videreutdanning av lærere. Komiteen er positiv til dette tiltaket og har forventninger til at det vil gi flere lærere mulighet til å ta etter- og videreutdanning i hele landet. Komiteen viser også til bevilgningene til universitets- og høyskolesektoren som skal bidra til at utdanningsinstitusjonene har kapasitet til å gjennomføre kompetansetiltakene for lærere i årene fremover.
Komiteen mener læreren er skolens viktigste ressurs. Verdien av en god lærer for barns læring, trivsel og utvikling kan knapt overvurderes. Komiteen støtter forslaget om satsing på kompetanseutvikling for lærere i tilleggsproposisjonen. Den foreslåtte økningen i bevilgningen til mentorordningen for nyutdannede lærere er også viktig for å kvalifisere lærere til den praktiske skolehverdagen og dempe praksisjokket mange nyutdannede lærere møter første året i læreryrket. Komiteen er også glad for den økte satsingen på ungdomstrinnet som ligger i tilleggsproposisjonen, med vekt på gjennomføring av skolebasert kompetanseutvikling i klasseledelse, lesing, skriving og regning.
Komiteens flertall, medlemmene fra Arbeiderpartiet, Høyre, Fremskrittspartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti, vil understreke betydningen av at det kontinuerlig foregår kvalitetsutvikling lokalt, og at dette er en kjerneoppgave for den enkelte skole og de lokale myndigheter som skoleeiere. Flertallet viser til proposisjonen og omtalen av satsingen på kvalitetsutvikling i sektoren og er tilfreds med at viktige statlige støttetiltak for skole- og kvalitetsutvikling, blant annet gjennom skoleutviklingsprogram og prosjekter, videreføres i 2014.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Sosialistisk Venstreparti og Senterpartiet mener god kvalitet er det beste forsvar for den offentlige fellesskolen, og viser til at den rød-grønne regjeringen siden 2005 har satt i gang en rekke tiltak for å heve kvaliteten i norsk skole. Tidlig innsats er et grunnleggende prinsipp, og tiltakene er blant annet rettet mot å øke elevenes ferdigheter i lesing, skriving og regning, utvikle en mer praktisk, variert og relevant opplæring og innføre valgfag på ungdomstrinnet, redusere frafallet i videregående opplæring gjennom Ny GIV-prosjektet, mer yrkesretting av fellesfagene i fag- og yrkesopplæringen og kompetanseheving for lærere og skoleledere. Disse medlemmer er svært tilfreds med at tiltakene som iverksettes er kunnskapsbaserte og har bred tilslutning blant lærere, skoleledere, elever, foreldre og skoleeiere.
Disse medlemmer viser til at læreren er den viktigste faktoren for elevenes læring. For å sikre godt læringsutbytte hos elevene trengs det lærere som er faglig og pedagogisk sterke og trygge i undervisningssituasjonen. Disse medlemmer vil påpeke at det er bred politisk enighet om behovet for å løfte lærernes kompetanse. Kompetanseutvikling blant ansatte er et viktig arbeidsgiveransvar og fordrer at skoleeierne gir kompetanseutvikling prioritet framover. Disse medlemmer viser i den forbindelse til merknad nedenfor under post 22.
Disse medlemmer viser til proposisjonen og er enig i at innføringen av valgfag er et viktig element i arbeidet med å utvikle ungdomstrinnet. Men for å nå målene om en opplæring der elevene lærer gjennom å gjøre, bruke og erfare selv, er det nødvendig med flere tiltak, slik regjeringens femårige strategi for ungdomstrinnet innebærer.
Disse medlemmer viser for øvrig til merknad med hovedprioriteringer under punkt 2.3 i innstillingen.
Komiteens medlemmer fra Høyre og Fremskrittspartiet viser til at et av Høyre-Fremskrittspartiet-regjeringens hovedprosjekter er å realisere kunnskapssamfunnet. Regjeringen vil gjennomføre en stor satsing på kunnskap. Kunnskap gir fremtidsmuligheter for den enkelte, uansett bakgrunn, og danner grunnlaget for sosial mobilitet i samfunnet. Kunnskap er avgjørende for å styrke norsk konkurransekraft og bygge landet for fremtiden.
Disse medlemmer viser til at regjeringen styrker skolen gjennom å satse på læreren. Ingenting betyr mer for elevenes læring enn læreren. Disse medlemmer viser til regjeringens vilje til å gjennomføre et lærerløft. I regjeringens forslag til endringer i Prop. 1 S (2013–2014) styrkes bevilgningene til etter- og videreutdanning av lærere med over 300 mill. kroner. Antallet lærere som fra høsten 2014 får videreutdanning innenfor strategien Kompetanse for kvalitet, økes med totalt 750 til 2 600 lærere.
Komiteens medlem fra Kristelig Folkeparti ønsker på sikt å etablere en obligatorisk mentorordning for alle nye lærere.
Yrkesfag
Komiteen viser til at det er bred oppfatning om at Norge trenger flere dyktige fagfolk for å møte arbeidslivets behov for kompetanse. Norge trenger flere fagarbeidere, både innenfor privat og offentlig sektor.
Komiteen mener det er behov for å styrke satsingen på yrkesfagene for å sikre nok fagarbeidere, motvirke frafall og sikre at flest mulig kommer ut i arbeidslivet. Komiteen mener regjeringens økte bevilgning til fag- og yrkesopplæringen i tilleggsproposisjonen er en god start på det yrkesfagløftet som trengs i årene fremover. Komiteen støtter økt lærlingtilskudd som et målrettet tiltak for å sikre at flere fullfører opplæringen og består med fag- eller svennebrev. Forhåpentlig vil det økte tilskuddet til bedrifter som har lærling med 3 500 kroner per lærling, og stimuleringstilskuddet på 50 000 kroner til nye lærebedrifter, gi konkrete resultater i form av flere lærlingplasser.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, viser til regjeringens forslag om å bevilge 114 mill. kroner til tiltak som skal styrke fag- og yrkesopplæringen. Dette skal gjennomføres blant annet gjennom å øke lærlingtilskuddet og stimulere flere bedrifter til å ta inn lærlinger. Flertallet er kjent med at det i forbindelse med kontroller utført av arbeidstilsynet har blitt gitt forbud mot å bruke gammelt farlig verktøy i videregående yrkesskoler.
Komiteens medlemmer fra Høyre og Fremskrittspartiet mener Høyre-Fremskrittspartiet-regjeringen med dette prioriterer tiltak som fører til at flere fullfører videregående utdanning.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti viser til regjeringen Stoltenberg IIs satsing på fag- og yrkesopplæringen, med blant annet økt fleksibilitet, mer yrkesretting, tidligere og hyppigere veksling mellom opplæring i skole og bedrift. Disse medlemmer støtter derfor forslag i tilleggsproposisjonen om å heve lærlingtilskuddet, satsing på yrkesretting, bruk av vekslingsmodeller og å legge til rette for mer hospitering i bedrift for lærere.
Fysisk aktivitet
Komiteen viser til at fysisk aktivitet er viktig for normal vekst og utvikling hos barn og unge. Regelmessig fysisk aktivitet øker konsentrasjonsevnen, gir mer fysisk og psykisk overskudd, bedrer hukommelsen og øker selvtilliten. Ved å utnytte tiden til regelmessig fysisk aktivitet i skoler og barnehager vil man kunne gi barna bedre forutsetninger for læring og samtidig øke trivselen og forebygge psykiske problemer.
Komiteen viser til at Helsedirektoratet har gitt klare minimumsanbefalinger for fysisk aktivitet både for barn og voksne. Voksne bør drive moderat fysisk aktivitet i minst 30 minutter hver dag. For barn og unge anbefaler Helsedirektoratet variert fysisk aktivitet i minst 60 minutter hver dag med både moderat og høy intensitet. Variert lek og trening av ulik intensitet anbefales.
Komiteen viser til at aktivitetsnivået ifølge helsedirektoratet er urovekkende lavt blant barn og unge. Fallet i aktivitetsnivå fra 9 til 15 år er dramatisk. I aldersgruppen 6–9 år oppfyller mer enn 80 pst. anbefalingen om minst 60 minutter daglig fysisk aktivitet. Blant 15-åringene derimot er det kun halvparten som oppfyller anbefalingen. En gjennomsnittlig 15-åring bruker en større andel av sin våkne tid til stillesitting enn en gjennomsnittlig 65–85-åring. 15-årige jenter sitter i gjennomsnitt stille mer enn 70 pst. av våken tid i døgnet.
Komiteen støtter at det i statsbudsjettet bevilges midler til opprettelse av Nasjonalt senter for mat, helse og fysisk aktivitet i barnehager og skole. Senteret skal være et nasjonalt ressurssenter som skal medvirke til at kunnskap og rettledning om hvordan god ernæring og daglig fysisk aktivitet kan være en naturlig integrert del av barnehage- og skolehverdagen.
Komiteen mener kommunene og skolene kan utnytte det lokale handlingsrommet bedre, bl.a. gjennom å organisere skoledagen med noen lengre pauser som gir elevene større mulighet til å være fysisk aktive. Slik aktivitet kan tilrettelegges både i skolens utemiljø og i gymsaler eller andre egnede fellesrom innendørs. Komiteen vil også peke på at det i mange fag kan være helt naturlig å inkludere undervisningsmetoder som innebærer undervisning ute, der elevene kan kombinere faglige aktiviteter med fysisk aktivitet.
Komiteens medlem fra Kristelig Folkeparti viser til høringsinnspill til statsbudsjettet fra Aktivitetsalliansen og Friluftsrådenes Landsforbund med forslag om å innføre en time daglig fysisk aktivitet i skolen. Dette medlem viser til at Kristelig Folkeparti tidligere har tatt til orde for dette i Dokument 8:23 S (2012–2013) om tiltak for økt fysisk aktivitet og bedre folkehelse. Dette medlem viser til at et bredt flertall i Stortinget under behandlingen av folkehelsemeldingen våren 2013, jf. Innst. 478 S (2012–2013), sluttet seg til at det må vurderes hvordan skoledagen kan organiseres slik at elevene sikres minst én time fysisk aktivitet hver dag. Dette medlem fremmer følgende forslag:
«Stortinget ber regjeringen vurdere hvordan skoledagen kan organiseres slik at elevene sikres minst én time fysisk aktivitet hver dag, innenfor dagens timetall.»
Særskilte driftsutgifter (post 21)
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, er glad for at det i budsjettforliket mellom de fire partiene i Stortinget ble funnet rom for en bevilgning på 10 mill. kroner til styrket læringsmiljø i skolen. Flertallet forutsetter at denne bevilgningen avsettes til en egen pott som skoler, kommuner og fylkeskommuner kan søke om støtte fra til konkrete tiltak for styrket læringsmiljø i skolen, herunder prøveprosjekter med mobbeombud i ett eller flere fylker.
Flertallet foreslår at bevilgningene til post 21 reduseres med 0,550 mill. kroner mot en tilsvarende økning på kap. 255 post 76 og viser til omtale under kap. 255 post 76.
Flertallet viser til at mobbing i skolen er et omfattende problem. Etter en midlertidig nedgang i mobbingen på 30 pst. i perioden 2001–2004, hvor mobbing ble løftet høyt på den politiske dagsorden, er mobbingen nå tilbake på samme nivå som før 2001. Tall fra elevundersøkelsen viser at 7 pst. av alle barn i norsk skole opplever å bli mobbet. Mobbing er komplisert og følelsesladet, og det er krevende for involverte parter å løse situasjonen.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti viser til at opplæringsloven slår fast at alle elever har rett til et godt læringsmiljø, noe som blant annet innebærer at den enkelte elev er inkludert i et fellesskap og ikke utsettes for mobbing. Et godt læringsmiljø er en forutsetning for læring og utvikling hos den enkelte elev. Flere studier viser at gode faglige prestasjoner hos elevene ofte henger sammen med gode læringsmiljø.
Disse medlemmer har merket seg at Elevundersøkelsen for 2012 viser at 6,8 prosent av elevene opplever mobbing 2 til 3 ganger i måneden eller mer. Dette tallet har holdt seg stabilt siden 2008 med en svak nedgang. Dette viser at antallet elever som utsettes for mobbing er altfor høyt.
Disse medlemmer viser til at den avgåtte regjeringen gjorde en rekke grep for å intensivere arbeidet mot mobbing i skolen. Ett av tiltakene er at skoler som har hatt høy forekomst av mobbing over tid, fra høsten 2013 får ekstra oppfølging og veiledning fra Utdanningsdirektoratet. Den rød-grønne regjeringen initierte den nasjonale strategien «Bedre læringsmiljø 2009-2014». Strategien er konsentrert om ulike konkrete tiltak i arbeidet mot mobbing. Som et ledd i dette arbeidet satte den rød-grønne regjeringen i tillegg fokus på denne problematikken blant annet ved å be fylkesmennene prioritere oppfølgingen av det psykososiale miljøet ved skolene i et felles nasjonalt tilsyn i 2010, våren 2011 og høsten 2011. Tilsynet avdekket at oppfølgingen av det regelverket som finnes ikke er god nok, verken på skolenivå, på skoleeiernivået eller hos fylkesmannen. Men mobbing løses ikke av skolen alene. Den rød-grønne regjeringen initierte derfor i 2010 også kampanjen «Manifest mot mobbing 2010-2014» som et ledd i arbeidet med å forplikte skoleeierne til et samarbeid for å redusere mobbing lokalt i den enkelte kommune. Kulturlivet, idretten og andre arenaer for barn og unge er invitert til å ta del i kampen mot mobbing. Også helsearbeidere på alle nivåer spiller en viktig rolle i dette arbeidet. Disse medlemmer vil også understreke at foreldre har et ansvar. Men undersøkelser viser at foreldre også selv blir ofre når det skjer mobbing.Disse medlemmer mener derfor at foreldre må involveres mer, og skolemiljøutvalgene må aktivt med i kampen mot mobbing på hver eneste skole. Disse medlemmer viser for øvrig til at den rød-grønne regjeringen i august 2013 nedsatte et utvalg for å vurdere dagens regelverk og behovet for nye virkemidler i arbeidet mot mobbing. Disse medlemmer viser til at den rød-grønne regjeringen bevilget midler til evaluering av et utviklingsprosjekt med kommunale beredskapsteam i vanskelige mobbesaker, og mener dette vil gi kunnskap om hvordan en slik organisering best kan videreføres.
Disse medlemmer mener slike styrkingstiltak og strategier har en langt viktigere funksjon for å forhindre og håndtere mobbing i skolen enn opprettelse av mobbeombud i hvert fylke. Disse medlemmer viser for øvrig til at Barneombudet har fått utvidet sitt arbeid til også å bistå elever og foreldre i mobbesaker og skal som uavhengig ombud ivareta en slik funksjon på nasjonalt nivå. Disse medlemmer støtter på denne bakgrunn ikke et forslag om etablering av fylkesvise mobbeombud.
Disse medlemmer foreslår å øke innsatsen for et bedre læringsmiljø ved å øke bevilgningen til tiltak som gir skoleeierne veiledning og målrettet støtte i arbeidet mot mobbing gjennom strategien «Bedre læringsmiljø 2009-2014». Disse medlemmer ønsker en omfordeling som styrker læringsmiljøet med 7 mill. kroner til dette formålet og viser til disse partiers prioriteringer under punkt 2.3.
Komiteens medlem fra Kristelig Folkeparti mener foreldre, elever, lærere og skoleledere bør ha et sted å henvende seg for hjelp, rådgivning og veiledning i konkrete mobbesaker. Dette medlem viser til Kristelig Folkepartis politiske program for perioden 2013–2017 hvor det forslås å opprette et mobbeombud i hvert fylke, slik det er gjort i Buskerud. Mobbeombudene skal både være en ressurs for skolene, og en instans der berørte parter kan få hjelp i konkrete fastlåste saker. Mobbeombudet skal være et felles ombud for alle barn og ungdom under opplæring og utdanning i grunnskole og på videregående nivå.
Vekslingsmodell
Komiteen mener at en tidligere kopling mellom teori og praksis vil øke læringsutbyttet og motivasjonen for elevene innen yrkesopplæringen.
Komiteen viser til behandlingen av Meld. St. 20 (2012–2013) der Stortinget etter forskningsbasert evaluering av Kunnskapsløftet (fra 2006–2012) initierte forsøk med en vekslingsmodell som vil muliggjøre økt faglig fordypning og bedre progresjon for elevene.
Komiteen støtter forslaget i proposisjonen om å utvide forsøket i 2014.
Komiteens medlemmer fra Høyre og Fremskrittspartiet er tilfreds med at forsøket med vekslingsmodellen kom på plass, men beklager at regjeringen Stoltenberg II brukte svært lang tid på å initiere et slikt forsøk på tross av en rekke forslag fra Høyre og Fremskrittspartiet i forrige periode. Disse medlemmer viser til Høyres yrkesfagsløft 2010, Dokument 8:52 S (2009–2010), som ikke fikk tilslutning fra det daværende flertall i Stortinget.
Yrkesretting av fellesfag
Komiteen mener yrkesretting av de teoretiske fellesfagene i yrkesopplæringen er viktig for å gjøre undervisningen mer motiverende, og slik at elevene lettere ser den direkte nytten og relevansen av det yrkesfagprogrammet de går på og deres framtidig yrke.
Komiteen viser til proposisjonen og støtter forslaget om økt bevilgning til FYR-prosjektet slik at flere lærere kan skoleres i 2014.
Hospitering i bedrift
Komiteen ser på hospitering for lærere i bedrift og ulike yrkesgrupper i skolen som et viktig tiltak for å oppdatere kunnskap og kompetanse til lærere og instruktører slik at undervisning i yrkesfagopplæringen blir mer relevant.
Komiteen vil også understreke at det er viktig at ulike yrkesgrupper inviteres til å hospitere i skolen på yrkesfagene. Dette vil gi elevene god og reell kunnskap om det yrket som de utdanner seg til.
Komiteen viser til proposisjonen og støtter forslaget om å styrke hospiteringsordningen.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, fremmer forslaget i tilleggsproposisjonen om å styrke hospiteringsordningen med 4 mill. kroner.
Kompetanseutvikling – styrking (post 21)
Komiteen viser til at nettbasert etter- og videreutdanning til lærere gir gode resultat. Tilbudet brukes i store deler av landet. Komiteen støtter regjeringens forslag om å utvikle nettbaserte videreutdanningstilbud, blant annet gjennom bruk av internettbaserte åpne nettkurs (Massive Open Online Courses – MOOC) og andre gruppebaserte løsninger. Det foreslås 10 mill. kroner til et utviklingsprosjekt.
Komiteen er også positiv til at det foreslås 15 mill. kroner til utvikling av studietilbud i regneopplæring og til utvikling av fjernstudium som videreutdanningstilbud for lærere.
Komiteen er fornøyd med at regjeringen vil videreføre og trappe opp satsingen på ungdomstrinnet gjennom strategien Ungdomstrinn i utvikling 2012–2017, jf. Meld. St. 22 (2010–2011). Satsingen omfatter skolebasert kompetanseutvikling i klasseledelse, lesing, skriving og regning. Målet er at alle skoler med ungdomstrinn skal delta i løpet av perioden. For å gi skolene bedre rammevilkår for gjennomføring av skolebasert kompetanseutvikling, er bevilgningen til formålet økt med 16,5 mill. kroner i Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014).
Komiteen er kjent med at nye lærere ønsker og har behov for god veiledning for å kvalifiseres til den praktiske skolehverdagen. Veiledningen er en viktig del av lærernes kompetanseutvikling. Komiteen merker seg at regjeringen følger opp dette og øker foreslått bevilgning til mentorordningen i programmet Veiledning av nyutdannede med 10 mill. kroner.
Komiteen er positiv til regjeringens forslag om å utvide kompetanseutviklingstiltaket på 5.–7. trinn som er planlagt i Finnmark. Tiltaket innebærer å gi alle aktuelle lærere på 5.–7. trinn et tilbud om tre dagers skolering etter samme mal som i Ny GIV Overgangsprosjektet. Komiteen slutter seg til at ordningen utvides med to nye fylker som har lav gjennomføringsgrad i videregående skole.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, mener det er av stor betydning at det er et godt samspill mellom opplæring og næringsliv. Tilbakemeldinger viser at samarbeidet bør styrkes. Flertallet mener det er viktig å styrke bevilgningen til Lektor II-ordningen. Flertallet er derfor enig når regjeringen i tilleggsproposisjonen foreslår å reversere reduksjonen i bevilgningen til Lektor II-ordningen. Flertallet ser på ordningen som et verdifullt tiltak for å knytte opplæring og næringsliv sammen, og er derfor positiv til regjeringens forslag om å øke bevilgningen med 3,8 mill. kroner for å opprettholde dagens aktivitet.
Videreutdanning av lærere (post 22)
Komiteen viser til at regjeringen foreslår å opprette en ny post 22 Videreutdanning for lærere og skoleledere. Her samles bevilgningene til videreutdanning, både Kompetanse for kvalitet og stipendordningen.
Komiteen mener det er av avgjørende betydning at vi har kompetente og motiverte lærere i grunn- og videregående skole. I vårt moderne samfunn er det et stadig økende behov for kontinuerlig å oppdatere seg i forhold til sitt eget fagfelt, og lærere som yrkesgruppe er intet unntak. Komiteen vil derfor påpeke at det er nødvendig for lærere i grunn- og videregående skole å ha mulighet til systematisk å både fornye og komplettere sin fag- og yrkeskompetanse.
Komiteen viser til at Stortinget har vedtatt en egen strategi for videreutdanning av lærere, «Kompetanse for kvalitet», som nå er inne i sin andre strategiperiode. Gjennom strategien har skoleeiere, lærere og nasjonale utdanningsmyndigheter siden 2009 brukt betydelige ressurser på videreutdanning i prioriterte fag og områder.
Komiteen støtter forslaget om å etablere en stipendordning der om lag 450 lærere kan få 100 000 kroner i stipend for å ta videreutdanning på 30 studiepoeng i prioriterte fag, spesielt i matematikk.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, fremmer bevilgningsforslaget i tilleggsproposisjonen og foreslår at 50 000 kroner utbetales til læreren på forskudd og 50 000 kroner utbetales når studiet er fullført og bestått. På bakgrunn av dette foreslår flertallet at det legges inn en tilsagnsfullmakt på kap. 226 post 22 i tilknytning til stipendordningen, begrenset oppad til 22,5 mill. kroner.
Komiteens medlemmer fra Høyre og Fremskrittspartiet vil peke på den økte satsingen på videreutdanning for lærere. Regjeringen legger til rette for at 750 flere lærere og 100 flere skoleledere kan ta videreutdanning høsten 2014. Det legges særlig vekt på matematikk og naturfag. Disse medlemmer er tilfreds med at regjeringen prioriterer videreutdanningsplasser innen matematikk og naturfag. Behovet for kompetanseheving på realfagsområdet er stort, og det er mange søknader fra lærere som vil ta videreutdanning nettopp på dette fagområdet. Grunnsatsen og statens andel av vikarutgifter økes betydelig. Videre vil disse medlemmer påpeke at regjeringen etablerer en stipendordning der ca. 450 lærere kan få 100 000 kroner i stipend for å ta videreutdanning på 30 studiepoeng i prioriterte fag, særlig matematikk. Regjeringen bevilger 32,5 mill. kroner til dette tiltaket. Disse medlemmer vil også understreke regjeringens satsing på skolelederutdanning og at det brukes betydelige ressurser på å øke universiteters og høyskolers kompetanse og kapasitet innen etter- og videreutdanning av lærere.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti vil understreke at kompetanseutviklingen er et kommunalt og fylkeskommunalt skoleeieransvar som må være forankret i lokale behov i den enkelte kommune og fylkeskommune, på den enkelte skole og hos den enkelte lærer. Samtidig har statlige utdanningsmyndigheter et medansvar og en rolle i utviklingen av etter- og videreutdanningstilbudet. Et godt samspill mellom utdanningstilbydere, skoleeiere, statlige myndigheter og arbeidstakerorganisasjonene er en forutsetning for å få til en god etter- og videreutdanning.
I strategien Kompetanse for kvalitet 2012-2015 er det allerede definert hvilke fag som skal prioriteres i denne strategiperioden. Samtidig åpnes det for å søke på andre fag og områder ut fra lokale behov. Det er videre nedfelt i strategien at i utdanningstilbudene skal skoleeierne normalt prioritere lærerne ved skoler og i fag med store mangler i faglig kompetanse.
Disse medlemmer mener at en økning i antall plasser til videreutdanning av lærere og skolelærere ikke skal begrenses til to fag. Tildeling av plasser bør være i tråd med prioriteringen for inneværende strategiperiode og slik møte skolenes reelle behov for kompetanseutvikling.
 Komiteen støtter forslaget om å styrke de økonomiske insentivene som ligger i strategien gjennom økning av grunnsatsen for vikarkostnader og en økt statlig andel av vikarutgiftene som påløper når lærere er ute i utdanning. Komiteen mener dette vil gi en fordeling av kostnadene som legge enda bedre til rette for at skoler og lærere gis økonomisk mulighet til å ta del i kompetanseutviklingen.
 
Komiteens flertall, alle unntatt medlemmet fra Sosialistisk Venstreparti, viser til at statens andel av vikarutgiftene økes fra 50 pst. til 75 pst. for matematikk og naturfag, og fra 50 pst. til 60 pst. for andre fag.
 
Komiteens medlemmer fra Høyre og Fremskrittspartiet vil understreke regjeringens substansielle satsing på etterutdanning av lærere og den bedrede kostnadsnøkkelen på området.
Komiteens medlem fra Venstre viser til tidligere forslag fra Venstre i Dokument nr. 8:81 (2005–2006) om å innføre et kompetanseår for lærere i grunn- og videregående skole, Dokument nr. 8:47 (2007–2008) om et lærerløft for lærere i grunn- og videregående skole, samt forslag i samtlige budsjettbehandlinger – som alle har tatt til orde for en betydelig styrking av lærernes kompetanseheving.
Dette medlem viser til at den avgåtte regjeringen etterkom Venstres ønske om å få på plass en systematisk ordning for videreutdanning av lærere, men at dimensjonene i ordningen var – og er – langt under det Venstre har tatt til orde for. Det finnes heller ikke noen økning til formålet i Prop. 1 S (2013–2014). På denne bakgrunn mener dette medlem at økningen til lærernes kompetanseheving som foreslås i Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014) viser riktig retning. Tilsvarende er dette medlemtilfreds med at det foreslås en endring av finansieringsnøkkelen knyttet til lærernes videreutdanning, hvilket innebærer at staten tar en større del av kostnadene. Dette er i tråd med tidligere forslag fremmet av Venstre, jf. bl.a. Dokument nr. 8:145 S (2009–2010) om å øke den statlige finansieringen knyttet til dagens ordning for videreutdanning av lærere.
Dette medlem viser til Venstres alternative statsbudsjett hvor det settes av 550 mill. kroner mer til kompetanseheving av lærere enn hva som fremkommer av Prop. 1. S (2013–2014), og ca. 250 mill. kroner mer enn hva som samlet fremkommer av Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014). Med Venstres finansieringsopplegg vil langt flere lærere få muligheten til kompetansehevende videreutdanning sett i forhold til både den avgåtte og den nye regjeringens bevilgningsnivå. I tillegg mener Venstre at det må igangsettes et særskilt kompetansehevingsløft for de ca. 10 000 ikke-kvalifiserte lærerne i grunnskolen, noe bevilgningsnivået i Venstres alternative statsbudsjett hensyntar.
Dette medlem viser til Prop. 1 S Tillegg 1 (2013–2014) hvor det fremgår at økningen i antall lærere som skal få videreutdanning begrenses til fagene matematikk og naturfag. Dette medlem er kritisk til en slik begrensning da lærerens formelle kompetanse er av betydning i alle fag, ikke bare i matematikk og naturfag. Videre er det ulike behov rundt om i landet og den enkelte lærer og skolens behov bør i større grad være styrende for hvilke fag man ønsker styrket kompetanse i.
Lærerrekruttering
Etter komiteens mening er mangelen på lærere en av de største utfordringene norsk skole står overfor i årene som kommer. Komiteen mener at det ut over GNIST-kampanjen må etableres andre tiltak for å sikre tilstrekkelig mange lærere i norsk skole.
Komiteens medlem fra Venstre viser i denne sammenheng til Dokument nr. 8:68 (2006–2007), jf. Innst. S. nr. 239 (2006–2007), om å utarbeide forpliktende nasjonale rekrutteringsplaner for å sikre tilstrekkelig antall kvalifiserte lærere i grunn- og videregående skole. I representantforslaget påpekes det at minimum fire elementer må vektlegges i utarbeidelsen av en nasjonal rekrutteringsplan for lærere. For det første må planen inneholde strategier for å gjøre læreryrket mer attraktivt og dermed få flere til å velge å bli lærere. For det andre må det utvikles strategier for å rekruttere lærere fra andre relevante yrker, for eksempel gjennom å etablere særskilte pedagogiske kvalifiseringsstipend. For det tredje må man styrke og sikre systematisk kompetanseheving hos lærere. For det fjerde må man igangsette målrettede seniortiltak for å beholde verdifull kompetanse lengst mulig i skolen. Dette medlem legger til grunn at den nye regjeringen vil følge opp rekrutteringsinnsatsen langs disse linjene.
Dette medlem viser til Venstres engasjement for å sikre bedre karriereveier i norsk skole, samt å øke innslaget av doktorgradsutdannede som underviser i grunnopplæringen. Det henvises i denne forbindelse til Dokument 8:27 S (2012–2013), jf. Innst. 213 S (2012–2013), om å øke antallet undervisningspersonell med doktorgrad og sikre flere karriereveier i skolen. Dette medlem viser til at følgende konkrete forslag ble fremmet i Dokument 8:27 S (2012–2013):
«Stortinget ber regjeringen innføre et prøveprosjekt med ekstra lønnstilskudd for doktorgradsutdannede personer som underviser i grunnopplæringen i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett 2013.»
«Stortinget ber regjeringen legge fram sak om flere karriereveier i skolesektoren, samt tiltak for å øke antallet doktorgradsutdannede personer inn i skolen.»
«Stortinget ber regjeringen legge til rette for en gjennomgang og modernisering av stillingskategoriene for undervisningspersonell, slik at stillingskategoriene bedre reflekterer kompetanse og faglig bakgrunn. Arbeidet skal gjøres i samråd med partene i skolesektoren.»
Dette medlem viser til Venstres alternative statsbudsjett hvor det i tråd med ovenstående foreslås å bevilge 50 mill. kroner for å innføre et prøveprosjekt med ekstra lønn for doktorgradsutdannede som underviser eller vil undervise i grunnopplæringen, samt å forberede innføringen av en karriereform i skolesektoren.
Lærertetthet (post 62)
Komiteens medlem fra Venstre er positiv til tilskudd over statsbudsjettet for styrket lærertetthet, men mener tilskuddets nåværende innretning ikke er optimalt utformet. Tilskuddet går i dag til kommuner med skoler med en gjennomsnittlig gruppestørrelse på over 20 elever pr. lærer på ungdomstrinnet og som har grunnskolepoeng under snittet for landet. Dette betyr at de kommunene som selv har tatt tak i utfordringene ved sine skoler og valgt å styrke lærertettheten ved hjelp av egne, frie inntekter, ikke vil kvalifisere til få tilskudd. Dette medlem ber derfor departementet om å endre innretningen slik at disse kommunene ikke blir «straffet» for å ha vært tidlig ute med løfte enkeltklasser og -skoler.
Dette medlem mener at det vil være en god løsning å innrette ordningen slik at den innebærer statlig tilbud om inntil 50 pst. finansiering av lærerstillinger i kommuner med lav lærertetthet. En slik innretning vil ha flere fordeler i forhold til regjeringen Stoltenberg IIs opplegg; den vil utløse og være insentiv til lokal prioritering, den vil gi større fleksibilitet innenfor den enkelte kommune og de bevilgede midlene vil strekke dobbelt så langt. Dette medlem viser til at også KS uttrykte seg kritisk til innretningen av tilskuddet under høringen om statsbudsjettet 2013.
Leksehjelp
Komiteen mener at leksehjelp er et viktig tiltak som gir bedre tilrettelegging av opplæringen for den enkelte elev. Dette forutsetter imidlertid at leksehjelpen er riktig innrettet.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, viser til at Stortingets tidligere flertall har lovfestet gratis leksehjelp for elever på 1.–4. trinn og SFO, men at disse partier stemte mot dette, jf. Innst. 279 L (2009–2010). Flertallet mener at leksehjelpsordningen som er innført i beste fall kan karakteriseres som en uklar ordning som er «pådyttet» skoleeierne. Flertallet er kjent med at mange er kritiske til innretningen av dagens lovfestede ordning. Flertallet mener at det var betenkelig å innføre en lovfestet ordning som skal gi leksehjelp med ufaglærte, og endog binde denne opp i leksehjelp kun for 1.–4. trinn når mange elever, foreldre og skoler ser det som mer hensiktsmessig med leksehjelp på ungdomstrinnet.
Flertallet viser til budsjettavtalen mellom regjeringspartiene og Kristelig Folkeparti og Venstre, hvor regjeringen bes «utrede et endret opplegg for leksehjelp med sikte på å avvikle den lovfestede ordningen og erstatte denne med en ordning hvor den enkelte skole/kommune selv kan organisere leksehjelpen ut i fra egne behov». Flertallet er tilfreds med dette.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti viser til at regjeringen Stoltenberg II har implementert en rekke tiltak i retning av en mer helhetlig skoledag for elevene. Obligatorisk leksehjelp fra 1.–4. trinn er et av disse tiltakene. GSI-tall fra skoleåret 2012–2013 at så mange som halvparten av alle 1.–4. klassinger benytter seg av leksehjelpsordningen. Barnetilsynsundersøkelsen til Statistisk sentralbyrå (SSB) fra 2010–2011 viser at de som oftest benytter ordningen er barn av foreldre med lav utdanning, barn i lavinntektsfamilier og barn av minoritetsspråklige foreldre. Disse medlemmer mener at leksehjelpen er med på å legge forholdene til rette for bedre læring for alle elever, uavhengig av sosial bakgrunn. Disse medlemmer viser til regjeringen Stoltenberg IIs varslede endring av leksehjelpsordningen som ville gjøre tilbudet mer fleksibelt, ved at skolene skal kunne disponere timene med leksehjelp fritt mellom 1. til 4.trinn.
Komiteens medlem fra Venstre viser til Venstres alternative statsbudsjett hvor det i stedet for dagens lovpålagte ordning foreslås å bevilge 175 mill. kroner til leksehjelpstiltak i regi av skoleeiere og frivillige organisasjoner, hvor kommunene skal være den koordinerende part. Kommunene bør prioritere å tilby leksehjelp på ungdomstrinnet fremfor 1.–4. trinn, og sikre at leksehjelperne har tilfredsstillende faglig kompetanse.
 
Handlingsplan mot antisemittisme
Komiteen viser til at jødene er en av folkegruppene som har vært mest utsatt for forskjellsbehandling, rasisme og overgrep opp gjennom historien. Komiteen viser også til at det er godt dokumentert at antisemittisme fremdeles er et problem i det norske samfunnet.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, er derfor tilfreds med at det i budsjettet er funnet rom for en bevilgning på 5 mill. kroner til en handlingsplan mot antisemittisme, der 4 mill. kroner er satt av til tiltak i skolen. Flertallet forutsetter at midlene benyttes til tiltak for å styrke undervisningen om antisemittisme, og støtter prosjekter og tiltak i skolen som kan bidra til å forebygge slike holdninger. Dette kan omfatte støtte til skoleklasser som ønsker å besøke tidligere konsentrasjonsleirer, og støtte til organisasjoner som har konkrete opplegg for bekjempelse av antisemittisme i form av holdningsskapende arbeid rettet mot elever.
Vitensentre (post 71)
Komiteen mener at vitensentrene, som er populærvitenskapelige opplevelses- og læringssentre for teknologi, matematikk, naturvitenskap og realfag, har en viktig funksjon i å vekke elevenes interesse for realfag og bedre rekrutteringen til viktige kompetanseområder for Norge. Komiteen viser til at vitensentrene yter et viktig tilbud overfor skolene som kan bidra til å vekke nysgjerrighet og engasjerer elevene i realfag.
Komiteen har registrert at det på mange skoler ikke finnes fysikk og biologirom. Mange skoler har lang reiseavstand til et vitensenter. Komiteen er kjent med at elever som har tilgang til Newton-rom, som har langt lavere kostnad både investeringsmessig og driftsmessig, får styrket interesse for realfag.
Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Fremskrittspartiet, Kristelig Folkeparti og Venstre, er tilfreds med regjeringens forslag om å styrke vitensentrene ved å øke driftsstøtten med 3 mill. kroner og slutter seg til dette. Dette vil styrke vitensentrenes mulighet til å skape økt interesse for teknologi, matematikk, naturvitenskap og realfag.
Komiteens medlemmer fra Arbeiderpartiet, Senterpartiet og Sosialistisk Venstreparti viser til at den rød-grønne regjeringen, som et ledd i realfagstrategien, i statsbudsjettet for 2013 foreslo en kraftig styrking av bevilgningen til de regionale vitensentrene med 8,8 mill. kroner, samt å bevilge 1,2 mill. kroner til Newtonrom. Disse medlemmer viser til proposisjonen og støtter økning av bevilgningen for 2014.
Andre tema
Lese- og skrivevansker
Komiteens medlem fra Venstre viser til at en del elever i norsk skole har lese- og skrivevansker. I en stadig mer teoribasert skole og samfunn, kan dette føre til vanskeligheter med å komme inn i utdanning og arbeidsmarkedet. Faren for marginalisering og for å falle utenfor øker for barn og unge som strever med basisferdigheter. Dette medlem viser til Venstres alternative statsbudsjett hvor det foreslås å igangsette en prøveordning med prosjektstøtte for ytterligere å hjelpe elever med lese- og skrivevansker. Ordningen, som skal ha en ramme på 20 mill. kroner, skal administrereres av Utdanningsdirektoratet, og alle skoler kan søke om støtte til mindre prosjekter – gjerne i samarbeid med frivillige organisasjoner. Innsatsen skal også sees i sammenheng med forslaget fra Venstre om bedre samhandling mellom barnevern, helsetjeneste og skole, jf. nærmere omtale under rammeområde 2 i finansinnstillingen, og bør inkludere tett oppfølging av den enkelte fra flere profesjoner og yrkesgrupper, da årsakene til lese- og skrivevanskene kan være sammensatte. Riksrevisjonen har påpekt at barn under barnevernets omsorg i varierende grad får tilstrekkelig oppfølging i opplæringssituasjonen, og at de har et dårligere utdanningsløp enn resten av befolkningen.
Skolehelsetjenesten
Komiteens medlem fra Venstre viser til behovet for å styrke oppfølgingen av elevene i skolen fra andre enn lærerne. Dette medlem mener at målet må være 1 000 nye helsesøstre og spesialpedagoger i skolen de kommende fire årene. Dette vil være avgjørende både for å forebygge frafall i skolen og for å sikre god elevhelse. Dette medlem viser i denne forbindelse til forslag i Venstres alternative statsbudsjett om å samlet bevilge 125 mill. kroner til dette formål, under hhv. rammeområde 15 og rammeområde 18.

